
4.1 Welche Staatsstraßen und welche Streckenabschnit-
te sind konkret im Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim betroffen (bitte unter Angabe der Staats-
straßen-Nummer, Länge der Streckenabschnitte, Nen-
nung der nächstgelegenen Ortschaften und Angabe der 
Sanierungskosten)?

4.2 Welche konkreten Einzelprojekte umfasst das „Koordi-
nierte Erhaltungs- und Bauprogramm“ (KEB) im Land-
kreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim unter Nen-
nung der jeweiligen Kostensumme?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 15.04.2016

Zu 1.1 bis 4.2:
Die Schriftliche Anfrage nimmt Bezug auf die Beantwortung 
von mehreren Schriftlichen Anfragen des Herrn Abgeord-
neten Markus Rinderspacher vom 22.10.2015 betreffend 
Sanierungsbedarf der Staatsstraßen in den Regierungs-
bezirken und Landkreisen des Freistaats. In der Beantwor-
tung wurde darauf hingewiesen, dass die genannten Sa-
nierungsbedarfe anhand bayernweiter Durchschnittswerte 
aus dem Jahr 2011 ermittelt wurden. Im Einzelfall können 
diese vereinfacht ermittelten Werte, insbesondere bei klei-
nen Einheiten, deutlich vom tatsächlich notwendigen Inves-
titionsvolumen für Sanierungsmaßnahmen abweichen. Für 
die Verteilung der Bestandserhaltungsmittel sind neben dem 
Fahrbahnzustand auch die Netzlängen und Verkehrsleistun-
gen sowie die Brückenflächen und der Bauwerkszustand 
maßgebend.

Der Freistaat hat in den vergangenen Jahren die Erhal-
tung der Staatsstraßen massiv gestärkt. Seit 2006 wurden 
die Bestandserhaltungsmittel für Staatsstraßen deutlich 
erhöht. 2016 stehen dafür 150 Millionen Euro zur Verfü-
gung, 130 Prozent mehr als noch 2006. Seit 2006 hat der 
Freistaat insgesamt mehr als 1,1 Milliarden Euro in die 
Staatsstraßenerhaltung investiert. Das hat zu einer erkenn-
baren Verbesserung des Straßenzustands geführt. Das 
werden auch die aktuellen Auswertungen zum Zustand 
bayerischer Staatsstraßen zeigen. Derzeit liegen aber nur 
die Ergebnisse der regelmäßig durchgeführten Zustand-
serfassungen und -bewertungen (ZEB) des Staatsstraßen-
netzes für 2011 vor, auf deren Grundlage auch die oben 
genannten Anfragen des Herrn Abgeordneten Markus Rin-
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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 09.03.2016

Sanierungsbedarf der Staatsstraßen in den Landkreisen 
Ansbach, Fürth, Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 
und der Stadt Ansbach

Nach einer Auskunft der Staatsregierung vom 13.12.2015  
auf eine Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Markus 
Rinderspacher Drs. 17/9544 liegt der aktuelle Sanierungs-
bedarf – anhand der Ergebnisse der regelmäßig durchge-
führten Zustandserfassungen und -bewertungen (ZEB) – 
der in staatlicher Baulast stehenden Staatsstraßen im 
Landkreis Ansbach bei 207,9 Mio. Euro, im Landkreis Fürth 
bei 1,4 Mio. Euro, im Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim bei 135,1 Mio. Euro und in der Stadt Ansbach 
bei 4,1 Mio. Euro.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Welche Staatsstraßen und welche Streckenabschnitte 
sind konkret im Landkreis Ansbach betroffen (bitte unter 
Angabe der Staatsstraßen-Nummer, Länge der Stre-
ckenabschnitte, Nennung der nächstgelegenen Ort-
schaften und Angabe der Sanierungskosten)?

1.2 Welche konkreten Einzelprojekte umfasst das „Koordi-
nierte Erhaltungs- und Bauprogramm“ (KEB) im Land-
kreis Ansbach unter Nennung der jeweiligen Kosten-
summe?

2.1 Welche Staatsstraßen und welche Streckenabschnitte 
sind konkret in der Stadt Ansbach betroffen (bitte unter 
Angabe der Staatsstraßen-Nummer, Länge der jewei-
ligen Streckenabschnitte und Angabe der Sanierungs-
kosten)?

2.2 Welche konkreten Einzelprojekte umfasst das „Koor-
dinierte Erhaltungs- und Bauprogramm“ (KEB) in der 
Stadt Ansbach unter Nennung der jeweiligen Kosten-
summe?

3.1 Welche Staatsstraßen und welche Streckenabschnitte 
sind konkret im Landkreis Fürth betroffen (bitte unter 
Angabe der Staatsstraßen-Nummer, Länge der Stre-
ckenabschnitte, Nennung der nächstgelegenen Ort-
schaften und Angabe der Sanierungskosten)?

3.2 Welche konkreten Einzelprojekte umfasst das „Koordi-
nierte Erhaltungs- und Bauprogramm“ (KEB) im Land-
kreis Fürth unter Nennung der jeweiligen Kostensum-
me?
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derspacher beantwortet wurden. Mit den Ergebnissen der 
Erfassung 2015 wird noch in der ersten Jahreshälfte 2016 
gerechnet.

Vor dem genannten Hintergrund sind nachstehend die 
nach aktuellem Kenntnisstand für 2016 vorgesehenen Er-
haltungsmaßnahmen an Staatsstraßen aufgelistet, unter 
Nennung des jeweiligen Landkreises. Außerhalb der Orts-
durchfahrten sind auf dem Stadtgebiet von Ansbach durch 
das Staatliche Bauamt Ansbach keine Maßnahmen geplant. 
In den Ortsdurchfahrten ist die Stadt Ansbach selbst Bau-
lastträger für die Staatsstraßen.

Landkreis Straße Maßnahme Kosten
[Mio. €]

NEA St 2252 Oberbauerneuerung östlich Neu-
herberg

0,40

NEA St 2253 Oberbauerneuerung in und nörd-
lich Hürfeld

1,55

NEA St 2253 Oberbauerneuerung Ortsdurch-
fahrt (OD) Obernzenn

0,10

NEA St 2253 Oberbauerneuerung Breitenau – 
Ickelheim Bauabschnitt (BA) II

0,01

NEA St 2256 Dorferneuerung Münchhof u. Burg-
höchstadt (Kostenanteil)

0,10

NEA St 2256 Kostenanteil OD Simmershofen 0,30
NEA St 2259 Oberbauerneuerung Gerhards-

hofen – Birnbaum
0,10

NEA St 2261 Erneuerung von 2 Brücken bei 
Oberrimbach

0,20

NEA St 2261 Oberbauerneuerung OD Oberrim-
bach 

0,60

Landkreis Straße Maßnahme Kosten
[Mio. €]

NEA St 2417 Oberbauerneuerung Klösmühle– 
Frankfurt

0,15

AN St 1066 Sanierung von zwei Brücken bei 
Haundorf

0,55

AN St 2218 Oberbauerneuerung Wittelshofen-
Gerolfingen

0,10

AN St 2222 Oberbauerneuerung westl. Bech-
hofen

0,90

AN St 2248 Oberbauerneuerung Leibelbach-
Häuslingen

1,40

AN St 2249 Oberbauerneuerung östl. Gebsat-
tel-Leutershausen

0,10

AN St 2249 Kostenanteil OD Gebsattel 0,18
AN St 2249 Oberbauerneuerung Herrieden –

Rauenzell
0,35

AN St 2249 Oberbauerneuerung OD Neun-
tetten

0,20

AN St 2250 Oberbauerneuerung Häslabronn 
– B 13 

0,65

AN St 2250 Oberbauerneuerung bei Neusitz 0,30
AN St 2268 Erneuerung Stützwände bei Tau-

berzell und Tauberscheckenbach
0,25

FÜ St 2245 Sanierung Wintersdorf – Leichen-
dorf

0,80

FÜ St 2245 Rednitzbrücke Altenberg, Sanie-
rung und Verstärkung Nordbrücke 
(Fernabrücke)

1,05

NEA 	 = Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim
AN 	 = Landkreis Ansbach
FÜ	 = Landkreis Fürth


